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2015—2016高二上学期期末化学学业水平模拟测试
考试时间：45分钟    试题分数：100

可能用到的相对原子量：C 12    O 16
一、选择题（本题包括15小题，每题4分，共60分；每小题只有一个选项正确）
1. 下列行为中符合安全要求的是
A. 进入煤矿井时，用火把照明
B. 节日期间，在开阔的广场燃放烟花爆竹
C. 用点燃的火柴在液化气钢瓶口检验是否漏气
D. 实验时，将水倒入浓硫酸配制稀硫酸
2. 下列各组物质，按化合物、单质、混合物顺序排列的是
A. 烧碱、液态氧、碘酒                      B. 生石灰、白磷、熟石灰
C. 干冰、铁、氯化氢                        D. 空气、氮气、胆矾
3．下列措施是为了降低化学反应速率的是
A．食品放在冰箱中贮藏
B．双氧水制氧气时加入少量二氧化锰
C．试管中进行镁和水反应时，稍微加热
D．铁粉代替铁钉与稀硫酸反应制取氢气
4．下列变化中，不属于化学变化的是
  A．SO2 使品红溶液褪色

                  B．氯水使有色布条褪色
  C．活性炭使红墨水褪色

              D．漂白粉使某些染料褪色
5．当光束通过下列分散系：①有尘埃的空气②稀硫酸③蒸馏水④墨水，能观察到丁达尔效应的是 

A．①②          B．②③            C．①④              D．②④
6．在反应中，元素X的原子将电子转移给元素Y的原子，则下列说法正确的是
①元素X被氧化 ②元素Y被氧化 ③元素X发生还原反应 ④元素Y发生还原反应
A．①②　　　　B．③④        C．②③        D．①④
7．下列过程合乎实际并用于工业生产的是
A．钠在氯气中燃烧制氯化钠            B．氯化铵与氢氧化钙共热制氨气
C．浓盐酸与二氧化锰共热制氯气        D．氯气与石灰乳反应制漂白粉
8. 下列离子方程式中，正确的是
A．铁与盐酸反应：2Fe + 6H+ = 2Fe3+ + 3H2↑
B．氯气与氯化铁溶液反应：2FeCl2 + Cl2 =2FeCl3
C．氯化铁溶液与铁反应：Fe3+ + Fe =2Fe2+ 

D．氯化铁溶液与氢氧化钠溶液反应：Fe3+ + 3OH- = Fe（OH）3↓
9．实验是化学学习的基础。下列实验叙述正确的是 
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A．实验①试管最终会充满水
B．实验②试管中溶液变为血红色
C．可用实验③装置除去CO2气体中含有的少量HCl杂质
D．实验④CuSO4溶液中会形成一条光亮的通路
10．设nA为阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是                                                       

A．常温常压下，11.2 L氧气含有的原子数目为NA
B．锌从盐酸中置换出1 mol H2，转移的电子数目为NA
C．4.4 g 二氧化碳含有的分子数目为0.1 NA
D．1 mol/L CaCl2溶液中含有的氯离子数目为2NA

11．白蚁能分泌一种叫做蚁酸的物质，其化学性质与乙酸相似。据此判断，下列最不容易被蚁酸腐蚀的是
A．黄金饰品       B．镀锌水管    
C．铝合金门窗 

D．石灰墙面
12．下列各图所示的分子结构模型中，分子式为 C2H6O 的是
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13．在周期表中短周期主族元素X、Y、Z、W，它们的原子序数依次增大。X与Z同主族，X与Z的原子序数之和为24。W原子的最外层电子数比Y原子的最外层电子数多2个。下列叙述正确的是
A．气态氢化物的稳定性 Y＞X             B．最高价氧化物的水化物酸性 Y＞Z

C．Z的氧化物不止一种                  D．原子半径 Z＞Y 

14．在一条件下，反应N2+3H2 [image: image6.wmf]2NH3在10L密闭容器中进行，测得2min内，N2的物质的量由20mol减少到8mol，则2min内NH3的化学反应速率为
A．1.2mol/(L·min)



B．1.0 mol/(L·min)

C．0.6 mol/(L·min)



D．0.4 mol/(L·min)

15．下列除去杂质的方法正确的是 

	
	物质
	杂质
	试剂
	主要操作

	A
	SiO2
	Fe2O3
	盐酸
	过滤

	B
	CO2
	CO
	O2
	点燃

	C
	FeCl2溶液
	FeCl3
	Cu
	分液

	D
	CH3CH2OH
	H2O
	Na
	蒸馏


二、必考题（本题包括3个小题，共25分）
16. （10分）下图是元素周期表的一部分，表中的①~⑩中元素，用元素符号或化学式填空回答：
	    族
周期
	ⅠA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	0

	二
	
	
	
	
	①
	
	②
	

	三
	③
	④
	⑤
	⑥
	
	
	⑦
	⑧

	四
	⑨
	
	
	
	
	
	
	


⑴ 在这些元素中，化学性质最不活泼的原子的原子结构示意图为___________

⑵ 地壳中含量最多的金属元素是_____________________________

⑶ 用电子式表示②与④形成化合物的过程______________________________。
⑷ 这些元素中的最高价氧化物对应的水化物中，酸性最强的是_____   ______，碱性最强的是______   ______，呈两性的氢氧化物是____________  ______。
⑸ 写出⑤与氢氧化钠反应的化学方程式：                       。
写出⑤的氢氧化物与氢氧化钠溶液反应的离子方程式：                      。
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17．（6分）下图中A~G均为中学化学中常见的物质，它们之间有如下转化关系。其中A、G为非金属单质，A为黑色固体、G为气态；D、F都是大气污染物，主要来源于汽车尾气，而且D为红棕色。
请回答以下问题：
⑴ A的元素在元素周期表中位于                ， C的化学式是_______________。
⑵ 写出D与E反应转化为F和B的化学方程式_________________________________。
⑶ 在常温下，B的稀溶液也可与Cu反应生成F。此反应的离子方程式：
                                                                    。
18．（9分）下图是铜与浓硫酸反应的实验装置图，请回答下列问题。
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(1) 写出有标号仪器的名称：①                ；②              。
(2) 写出铜与浓硫酸反应的化学方程式：                                   。
(3) SO2通入品红试液中的现象为：                                。
(4) SO2和NO2都是大气污染物，它们会引起雨水呈     （填“酸性”、“碱性”、“中性”）。
(5) 图中棉花团中浸有氢氧化钠溶液，其作用是                        
(6) 反应过程中浓硫酸被消耗，逐渐变稀，而铜不和稀硫酸反应，因此反应完毕，试管中一定还有硫酸剩余。下列药品中能用来证明反应结束后的溶液中确有余酸的有        

（填字母）。
a．C      b．BaCl2溶液       c．银粉        d．Na2CO3溶液．
 三、选考题（本题含《化学与生活》和《化学反应原理》，每个模块15分。请选择一个模块作答，否则只能以所答的前一个模块计分。）
19.A．《化学与生活》
（1）去年我国出现大范围雾霾天气，许多城市发布PM2.5重度污染警报。
① 下列行为不会增加城市大气中PM2.5浓度的是    （填字母）。
   a. 燃放烟花爆竹       b. 为城市主干道洒水保洁     c. 露天焚烧落叶   

②雾霾会刺激呼吸道，使人易患流行性感冒。感冒发烧病人可服用      药品进行治疗
  （填字母）。
 a. 麻黄碱             b. 抗酸药                   c. 阿司匹林
③ 多食富含维生素C的蔬菜水果可增强人的免疫力。维生素C具有的性质是    （填字母）。
a. 还原性             b. 常温下不溶于水           c. 溶液显碱性
（2）今年1月12日，我国3名潜水员圆满完成首次300米饱和潜水作业，实现“下五洋
捉鳖”的壮举。
① 潜水员乘坐的潜水钟以钢铁为主要制造材料。钢铁容易在潮湿空气中发生        腐蚀，其负极的电极反应式是                                  。
② 潜水员需要均衡的膳食结构。糖类、油脂、蛋白质都能为人体提供能量。油脂在人体中发生水解生成甘油和        ；蛋白质在酶的作用下水解生成        ，而被人体吸收。
[image: image10.png]③ 随便丢弃用过的聚乙烯塑料膜会造成白色污染，聚乙烯的结构简式是       ；右图是贴在某垃圾桶上的标志，该标志的含义是        。
（3）著名物理化学家张存浩院士获得2013年国家最高科学技术奖，他在氟
化氢（氘）激光器和水煤气合成液体燃料研究等方面做出了重要贡献。 

① 氟化氢（HF）的水溶液能腐蚀玻璃。该反应的化学方程式为         ，制备普通玻璃的主要原料有SiO2、CaCO3、            （填化学式）。
② 水煤气的主要成分是CO和H2，在40MPa、380℃、锌铬氧化物做催化剂的条件下，用CO和H2合成液体燃料CH3OH，该反应的化学方程式为                   。
20.B.《化学反应原理》（15分）
工业和成氨的化学反应为：3H2(g)+N2(g) [image: image8.png]


 2NH3(g)   △H＜0 

（1）该反应的化学平衡常数的表达式是                                  。
（2）一定温度下，在容积可变的密闭容器中加入1molN2和3molH2，反应达到平衡后，将混合气体的体积压缩为原来的一半，化学平衡将向             方向移动。重新达到平衡后NH3的体积分数将                   （填“增大”、“减小”或“不变”）
（3）Na2CO3溶液呈      性，其原因是                         （用离子方程式表示）
（4）NH4Cl溶液中各种离子浓度由大到小的顺序是：                            。
（5）在25℃时，用石墨电极电解2.0L 2.5mol/LCuSO4溶液。5min后，在一个石墨电极上有6.4gCu析出。试回答下列问题：
①         极发生氧化反应，电极反应式为                         。
② 此时得到的O2体积（STP标况）是         L，溶液的PH=        。
答案：BAACC   DDDBC   ACCAA
16(1)略 (2) 铝(3)略  (4) HClO4 ，KOH ，Al(OH)3 
（5)2Al+2NaOH+2H2O=2NaAlO2+3H2,  Al(OH)3 + NaOH= NaAlO2  + 2H2O  
17. (1) 第二；ⅣA    CO2
(2) 3NO2+H2O=2HNO3+NO；
(3) 3Cu+8H++2NO3-=3Cu2++2NO↑+4H2O
18. (1) ① 酒精灯  ②  试管    (2) Cu+2H2SO=CuSO4+SO2↑+2H2O
(3) 品红试液褪色   (4) 酸性    (5)吸收多余的SO2，防止污染空气；   (6) d
	


19. （1）①B  ② C  ③ A（2）①电化学腐蚀 , Fe-2e-=Fe2+ 

②高级脂肪酸 ；氨基酸 。③ 略 ；可回收物。
（3）①SiO2+4HF=SiF4+2H2O， Na2CO3 

②CO+2H2=CH3OH                                           。
20. (1)略。（2）正 ；增大
（3）碱 ，略
（4）c(Cl-)>c(NH4+)> c(H+)> c(OH-)
（5）① 阳，2H2O-4e-=O2+4H+
②1.12，  1。
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